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 07/2021 – Ata da 6ª reunião ordinária do CMDI (Conselho Municipal dos Direitos do Idoso). 

Aos dois dias do mês de junho de 2021, com início às 8h30, em primeira chamada, realizou-

se a reunião ordinária do CMDI, através de aplicativo de reuniões. Participaram os seguintes 

conselheiros, que assinarão o livro de presença, folha n°04, na primeira oportunidade: Poder 

Público: Luzia Aparecida Alves Cantos Cintra e Paula Dias Soares de Souza Pelarin da Silva 

(Secretaria Municipal da Assistência Social), Maria Raquel Moré de Matos (Secretaria 

Municipal de Saúde), Erica Hirata (Secretaria Municipal de Esporte e Lazer), Verena 

Marangoni Souza Mattos (Secretaria Municipal de Educação), Willian Meque (Secretaria 

Municipal de Planejamento), Marcia Cristina Guerzoni (Secretaria Municipal de Cultura), 

Ana Maria Braz Aravechia (Fundo Social de Solidariedade) e Ana Beatriz Camargo de 

Freitas (Secretaria da Fazenda). Sociedade Civil: Rita Oczkowski (Lar Schmidt), Paulo 

Esteves (Lar São Vicente de Paulo de SJRP), Maria Aparecida Batista da Silva (APAE), 

Nemercio Tarcisio Simplicio (Associação dos Aposentados Fundação CESP), Maria do 

Carmo Liria Andreu Gardin (Conselho Regional de Serviço Social), Irene Alves dos Santos 

(Centro de Convivência do Idoso), Nilce Maria Debiagi Santos e Elizabete Cardoso de Paula. 

Convidados: Anna Paolla C Gardin, Victor Quaresma e Ricardo Sanches (Damas de 

Caridade), Maria Ines Gonçalves Pena (SEMAS), Roberto Amaral (CMDCA/Associação 

Moradores Solo Sagrado), Mariza Rodrigues (Lar de Betânia), Silvania Cuenca (Casa dos 

Conselhos/CMAS) e Luciana Figueiredo. Abertura- A presidente Mari Liria saudou a todos, 

informou as justificativas de ausência de Fabiana Jacinto de Melo e Georgia Padiar Peres e 

iniciou a reunião. Pauta 1- Aprovação ata anterior (ordinária maio/2021). Após a leitura 

da ata pela 1ª Secretária Luzia, a presidente perguntou se havia alguma alteração a ser feita. 

Érica solicitou corrigir sua representação nas comissões formadas, incluindo sua participação 

na comissão “Chamamento Intergeracional” (pauta 3), e excluindo da comissão 

“Chamamento Público” (pauta 7). As alterações foram feitas de imediato e a ata foi 

aprovada. Pauta 2- Apostilamento e Aprovação do aditamento do projeto Trilhando a 

Longevidade Ativa. A presidente do CMDI informou sobre o apostilamento do projeto em 

andamento, que foi assinado em conjunto com a SEMAS (Secretaria Municipal de 

Assistência Social) e colocou em discussão a aprovação do aditamento do projeto Trilhando  

a Longevidade Ativa executado pela OSC (Organização de Sociedade Civil) Lar de 

Fátima/Damas de Caridade, através do Termo de Fomento 02/2019, Chamamento Público 

02/2018. A convidada Servidora da SEMAS, Maria Inês Pena, explicou o procedimento e 

como se calcula um aditamento segundo a lei Federal 13.019/14 (que estabelece o regime 

jurídico das parcerias entre a administração pública e as organizações da sociedade civil, em 

regime de mútua cooperação, para a consecução de finalidades de interesse público e 

recíproco, mediante a execução de atividades ou de projetos previamente estabelecidos em 

planos de trabalho inseridos em termos de colaboração, em termos de fomento ou em acordos 

de cooperação; define diretrizes para a política de fomento, de colaboração e de cooperação 

com organizações da sociedade civil), e conforme orientações da PGM (Procuradoria 

Municipal do Município). Dando continuidade a servidora Maria Ines fez uma linha do 

tempo do  referido ajuste  ou seja o mesmo teve início em 1º de março de 2.019 com vigência 

até 31 de dezembro do mesmo ano no valor de R$ 299.143,80 (duzentos e noventa e nove 

mil, cento e quarenta e três reais e oitenta centavos), recurso este destinado pela Companhia 

de Bebidas das Américas – AMBEV. Findo a vigência do ajuste inicial foi celebrado o 1º 

aditamento no valor de R$ 350.000,00 (trezentos e cinquenta reais) para período de 1º de 
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janeiro a 31 de dezembro de 2.020, oportunidade em que foi prorrogado a vigência, e 

também houve uma ampliação no valor global para a inclusão de uma função de encarregado 

administrativo. Em seguida foi realizado o  2º aditamento para prorrogação de vigência para 

o período de 1º de janeiro a 30 de junho de 2.021, utilizando os recursos financeiros no valor 

de R$ 160.000,00 (cento e sessenta mil reais) que deixaram de ser repassados no período da 

vigência do 1º aditamento, uma vez que devido a realidade imposta pela pandemia do 

coronavírus, a partir de abril do ano de 2020, houve uma diminuição no valor repassado 

mensalmente uma vez que algumas ações não foram realizadas e outras foram adequadas 

para serem desenvolvidas virtualmente, tendo assim uma diminuição no custo do referido 

Projeto. De acordo com a Lei Federal 13.019/14 regulamentada no município pelo Decreto 

Municipal n 17.708/17 que dispõe que os Termos de Fomento têm a sua vigência limitada ao 

prazo máximo de 60 (sessenta) meses, incluídas as eventuais prorrogações, sendo assim, tem 

previsão legal para aditar para prorrogação da vigência e para ampliação do valor global o 

montante de até R$ 420.000,00 (quatrocentos e vinte mil reis). A Presidente Mari colocou 

que o aditamento será de dezoito meses, e serão usados R$570.420,85 (quinhentos e setenta 

mil e quatrocentos e vinte reais e oitenta e cinco centavos) do Fundo Municipal dos Direitos 

do Idoso. Após discussões, o aditamento foi colocado em votação para aprovação. Houve um 

voto contra, da conselheira Erica, e a maioria votou a favor, ficando o aditamento do projeto 

Trilhando a Longevidade Ativa aprovado. Pauta 3- Apresentação do saldo das contas do 

FMDI (Fundo Municipal do Direitos do Idoso). A Presidente passou a palavra para a 

conselheira e tesoureira Ana Maria que apresentou os saldos existentes nas contas do FMDI 

até o último dia do mês de abril de 2021. Na conta do Banco do Brasil o saldo é de 

R$121.222,18 (cento e vinte e um mil e duzentos e vinte e dois reais e dezoito centavos); na 

conta CAIXA é de R$1.041.083,82 (um milhão e quarenta e um mil e oitenta e três reais e 

oitenta e dois centavos), totalizando R$1.162.306,00 (um milhão e cento e sessenta e dois mil 

e trezentos e seis reais). Pauta 4- Elaboração do plano de ação de aplicação dos recursos 

do FMDI. A Presidente passou a palavra para a secretária operacional, Mari, que apresentou 

planilha com os valores previsionados para aplicação do recurso do FMDI (Fundo Municipal 

do Direitos do Idoso) no ano de 2021, e comentou que de acordo com o artigo 4°, inciso I, da 

Resolução 02/2017 do CMDI (que estabelece os critérios para a utilização, fiscalização, e 

controle dos recursos do FMDI e para o seu funcionamento), o CMDI tem que “Elaborar 

anualmente o Plano de Aplicação dos Recursos do Fundo Municipal do Idoso, até o mês de 

maio do exercício anterior”. Após discussões ficaram sugeridas as propostas: a) reunião com 

as diretorias das ILPIs (Instituição de Longa Permanência para Idosos) para escuta das 

demandas, necessidades e propostas para Chamamento Público; b) reunião com a comissão 

de Chamamento Intergeracional para discussão da proposta, pois o valor já foi previsionado 

em 2020; c) Diretoria elaborar o plano de aplicação do recurso e apresentar para a plenária 

posteriormente. Pauta 5- Devolutiva Comissão de Visitas. A Presidente passou a palavra 

para a conselheira Nilce que informou que a comissão de Visitas se reuniu e devido à 

impossibilidade de fazer visitas presenciais no momento de pandemia Covid-19, decidiu 

convocar os representantes das instituições para reuniões online com o objetivo de 

apresentação dos novos conselheiros, aproximação e incentivo da realização do cadastro no 

CMDI, uma vez que das 47 instituições acompanhadas pelo CMDI, 8 estão cadastradas. 

Luzia comentou sobre notificação de violência em casa de repouso particular recebida no 

mês de maio. O CMDI recebeu um relatório da Proteção Social Especial (SEMAS) 
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informando tratar-se de uma idosa cadeirante, insatisfeita e com dificuldades de 

relacionamento com os demais residentes. A referida idosa já havia retornado à casa de 

repouso anterior, onde esse comportamento foi confirmado pela gerente da instituição. E em 

contato com uma filha da idosa, a mesma afirmou que a mãe tem gênio difícil. O fato não foi 

considerado “violação de direitos” pela Assistência Social. Pauta 6- Informes. 6.1- 

Conferência Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa. Mari informou que o Conselho 

Estadual entrou em contato solicitando a confirmação de presença na conferência nacional 

dos delegados eleitos na estadual. A conferência nacional terá a Etapa Regional em agosto e 

a Nacional em setembro e outubro de 2021. Os delegados Osvaldo Valeretto e Vera Lucia 

Galvão dos Santos confirmaram presença. Pauta 7- Encerramento. Nada mais a tratar, a 

presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e eu, Luzia Cintra, 1ª 

Secretária, lavrei a presente ata. 


